
①

매우 신뢰

②

다소 신뢰

③

거의 신뢰하지

않음

3번

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

매우 믿을

수 없다

매우 믿을

수 있다

4번



19번

17번

①

지난1년 동안
한 적이 있다

②

그보다 오래 전
에 한 적이 있다

③

전에는 안

했지만 앞으로

할 수 있다

④
전에도 안 했고

앞으로도
절대 하지
않을 것이다

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑩

여가 친구 권력 이웃 건강 돈 학력 종교 가족 일



1 2 3 4 5

20번
매우 만족 매우 불만족

1 2 3 4 5

32번
매우 행복 매우 불행



33번

①

매우

그렇지

않다

②

그렇지

않다

③

약간

그렇지

않다

④

중립

⑤

약간

그렇다

⑥

그렇다

⑦

매우

그렇다

49번

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦

물질적
풍요

부정

부패

경쟁 효율성 빈부

격차

풍부한
기회

착취



54번

①

절대적으로

중요하다

②

매우

중요하다

③

대체로

중요하다

④

별로

중요하지

않다

⑤

전혀

중요하지

않다

55번

①

매우

동의

②

약간

동의

③

약간

반대

④

매우

반대



57번

59번

①

매우 동의

②

약간 동의

③

동의도

반대도 아님

④

약간 반대

⑤

매우 반대

①

매우 찬성

②

다소 찬성

③

찬성도

반대도 아님

④

다소 반대

⑤

매우 반대



①

갈등이

매우 심하다

②

갈등이

다소 심하다

③

갈등이 별로

심하지 않다

④

갈등이

없다

62번

63.1, 63.2번



65번

①

절대적으로

중요하다

②

매우

중요하다

③

다소

중요하다

④

별로

중요하지

않다

⑤

전혀

중요하지

않다

67번



69.1번

① 내가 15세 때 모친께서는 직업을 갖고 있었다

② 나의 모친께서는 집안 일 외에 직업을 가진 적이 없었다

③ 나의 모친께서는 결혼 전에 일을 그만두었다

④ 나의 모친께서는 결혼 후 첫 아이가 태어나기 전에 그만 두었다

⑤ 나의 모친께서는 결혼 후 첫 아이가 태어난 후에 그만 두었다

71번

①

매우

동의

②

약간

동의

③

약간

반대

④

매우

반대



74.1번
① 빚만 남는다 ⑤ 7,500만원~1억원 미만 ⑨ 1억 7,500만원~2억원 미만

② 집이 없다 ⑥ 1억원~1억 2,500만원 미만 ⑩ 2억원~2억5,000만원 미만

③ 5,000만원 미만 ⑦ 1억 2,500만원~1억5,000만원 미만 ⑪ 2억 5,000만원~3억5,000만원 미만

④ 5,000만원~7,500만원 미만 ⑧ 1억 5,000만원~1억 7,500만원 미만 ⑫ 3억5,000만원 이상

73번

①

하층

계급

②

노동

계급

③

중하

계급

④

중간

계급

⑤

중상

계급

⑥

상층

계급



74.2번

① 빚만 남는다 ⑤ 2,000만원~3,000만원 미만 ⑨ 6,000만원~7,000만원 미만

② 남는 게 없다 ⑥ 3,000만원~4,000만원 미만 ⑩ 7,000만원~8,000만원 미만

③ 1,000만원 미만 ⑦ 4,000만원~5,000만원 미만 ⑪ 8,000만원~1억원 미만

④ 1,000만원~2,000만원 미만 ⑧ 5,000만원~6,000만원 미만 ⑫ 1억원 이상

75번

①

매우 평등

②

약간 평등

③

그저 그렇다

④

약간 불평등

⑤

매우 불평등



77번

①

매우 높다

②

약간 높다

③

그저 그렇다

④

약간 낮다

⑤

매우 낮다

78번

①

매우 동의

②

약간 동의

③

그저 그렇다

④

약간 반대

⑤

매우 반대



79번

80번

①

항상

내가

②

대개

내가

③

부부가

똑같이

④

대개

배우자가

⑤

항상

배우자가

⑥

가족 중

다른

사람이

⑦

가족 외

다른

사람이

①

항상

내가

②

대개

내가

③

부부가

똑같이

④

대개

배우자가

⑤

항상

배우자가

⑥

가족 중

다른

사람이



81번

①

매우

동의

②

약간

동의

③

약간

반대

④

매우

반대

83번

①

매우 동의

②

약간 동의

③

동의도

반대도 아님

④

약간 반대

⑤

매우 반대



87번

89번

①

전혀

그렇지

않다

②

거의

그렇지

않다

③

보통

④

자주

그렇다

⑤

거의

항상

그렇다

①

전혀 없었다

②

일주일 미만

③

일주일 이상

④

거의 매일



91번

90번

①
골절,관절부상

④
호흡문제, 

폐질환, 천식

⑦
고혈압

⑩
치아 및
구강질환

⑬
치매

⑯
비만

②
관절염,류머티즘

⑤
뇌졸중

⑧
등, 목의 문제

⑪
시력문제

⑭
우울/불안/
정서상 문제

⑰
노령

③
심장질환

⑥
당뇨병

⑨
암

⑫
청각문제

⑮
정신지체

⑱
기타

①

매우

동의

②

약간

동의

③

약간

반대

④

매우

반대



92번

93번

①

매우

공정

②

약간

공정

③

그저

그렇다

④

약간

불공정

⑤

매우

불공정

①

매우

그렇다

②

다소

그렇다

③

보통

이다

④

별로

그렇지

않다

⑤

전혀

그렇지

않다



94번

95번

①

매우 찬성

②

다소 찬성

③

찬성도

반대도 아님

④

다소 반대

⑤

매우 반대

①

매우

그렇다

②

약간

그렇다

③

그저

그렇다

④

거의

그렇지 않다

⑤

전혀

그렇지 않다



96번

97번

①

매우

불공정

②

약간

불공정

③

그저

그렇다

④

약간

공정

⑤

매우

공정

①

매우

자주함

②

약간

자주함

③

가끔함

④

거의

안함

⑤

전혀

안함



98번

99번, 100번

①

매우

찬성

②

다소

찬성

③

찬성도

반대도 아님

④

다소

반대

⑤

매우

반대

①

매우

잘 이행함

②

잘

이행함

③

약간

이행함

④

거의

이행안함

⑤

전혀

이행안함



101번

①

매우 동의

②

약간 동의

③

동의도

반대도 아님

④

약간 반대

⑤

매우 반대
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